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     18 сентября 2019 года в администрации Тужинского района прошло первое заседание комиссии по организации Всероссийской переписи населения 2020 года на территории Тужинского района (ВПН – 2020).  Уполномоченный по подготовке и проведению ВПН -2020 довела до членов комиссии информацию о проведении переписи на территории района, отчиталась о проделанной работе. Заместитель главы администрации по экономике и финансам доложила о ходе подготовки к проведению переписи на территории поселений. Комиссией был утвержден план мероприятий на 2019 год. Рассматривались вопросы работы регистраторов в районе, предупреждения нападения безнадзорных животных, формирования ежемесячного мониторинга.
Комиссия по организации  Всероссийской переписи населения 2020 года обращается к собственникам, руководителям организаций и предприятий: в соответствии с правилами благоустройства поселений собственники домов и строений, руководители организаций, в ведении которых находятся здания, обязаны иметь указатели на зданиях с обозначением наименования улицы и номерных знаков.
Нарушение правил благоустройства влечет наложение административного штрафа.  (п.1 ст.4.1 Закона Кировской области от 04.12.2007 № 200-ЗО).
Завершить работы необходимо до 1 июля 2020 года.
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