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Прокуратурой Тужинского района проведена проверка исполнения законодательства об охране жизни и здоровья граждан при эксплуатации зданий и сооружений

В ходе проведения проверки были выявлены нарушения требований Федерального закона от 06.10.2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», на основании которого к вопросам местного значения поселения относится в т.ч. организация благоустройства территории поселения.
При этом согласно установленным требованиям очистка крыш от снега, наледей и сосулек должна производиться по мере необходимости в светлое время суток с обязательным осуществлением комплекса охранных мероприятий, обеспечивающих полную безопасность движения пешеходов, транспорта и эксплуатационного персонала, выполняющего эти работы.
Ответственность же за несвоевременную очистку крыш от снега, удаление сосулек и безопасность проведения этих работ несут руководители, должностные лица жилищно–эксплуатационных организаций, арендаторы, собственники, управляющие организации и другие владельцы зданий.
Соответственно, прокурорская проверка показала, что в нарушение указанных требований закона на момент проведения проверки на крышах зданий МКДОУ детского сада «Сказка», МКДОУ ДОД ДЮСШ (спортивной школы), МКОУ СОШ с УИОП (средней школы), а также КОГАУСО «Тужинский КЦСОН» (центра социального обслуживания населения) и  КОГБУЗ «Тужинская центральная районная больница» (больницы) в пос. Тужа имелось большое количество снега.
Это, в свою очередь, могло повлечь сход снега с крыш, соответственно – привести к причинению материального и физического вреда гражданам, в т.ч. – несовершеннолетним, посещающим детские учреждения.
В связи с этим прокуратура района обратилась в суд с исковыми заявлениями в порядке ст.45 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации,  в которых был поставлен вопрос об обязании указанных ответчиков произвести очистку крыш зданий.
В связи с добровольным удовлетворением требований прокурора производства по всем 5-ти гражданским делам прекращены.
Далее, в связи с выявленными нарушениями руководителям указанных организаций были внесены представления об устранении нарушений закона в порядке ст.24 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации».
Представления рассмотрены, удовлетворены, в т.ч. 3 лица привлечены к дисциплинарной ответственности.
По результатам рассмотрения представлений приняты конкретные меры по устранению допущенных нарушений закона, их причин и условий, им способствующих, а именно – крыши от снега очищены.


(По информации прокуратуры Тужинского района).

