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Налоговая служба  проводит для налогоплательщиков всероссийскую акцию «Дни открытых дверей», посвященную вопросам декларирования доходов граждан!
Они пройдут  во всех территориальных   налоговых инспекциях  Кировской области:
23 марта 2018 года с 08.00 до 20.00

24 марта 2018 года с 10.00 до 15.00

В рамках мероприятия все желающие смогут получить подробную информацию о декларационной кампании 2018 года, практические рекомендации и помощь специалистов  в заполнении декларации по налогу на доходы физических лиц (НДФЛ).
Специалисты налоговой службы проведут консультации, лекции и семинары, на которых подробно расскажут  о том,  кому и в какие сроки необходимо представить  декларацию, как получить  налоговые вычеты и воспользоваться онлайн сервисами налоговой службы, ответят на вопросы граждан по налогообложению, а также подключат всех желающих к онлайн сервису «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц».
Все желающие смогут прямо на месте заполнить (в том числе и с помощью специальной программы) и сдать налоговую декларацию по НДФЛ при наличии необходимых сведений и документов. С их перечнем можно заранее ознакомиться на сайте ФНС России или получить информацию об этом по телефону справочной службы 8 (800) 222-22-22. 

Налоговые инспекции Кировской области приглашают всех желающих принять участие в акции.

Мы ждем Вас.
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