2

             «Ваш вопрос – наш ответ» (разъяснение законодательства).


Уголовная ответственность за публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности (статья 280 Уголовного кодекса Российской Федерации).
           
	 Статьей 280 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ) предусмотрена уголовная ответственность за публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности.
Так, в соответствии со статьей 29 Конституции Российской Федерации каждому гарантируется свобода мысли и слова.
Между тем – не допускаются пропаганда или агитация, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду, т.е. действия, направленные против основ конституционного строя Российской Федерации.
При этом для наступления уголовной ответственности подобные призывы к осуществлению экстремистской деятельности обязательно должны быть публичными, а именно - обращенными к широкому кругу людей, сделанными открыто, в присутствии публики.
Наиболее характерные примеры публичности – выступления во время митингов, собраний, шествий, пикетирований и т.п. массовых мероприятий. 
Согласно положениям федерального законодательства – экстремистская деятельность (экстремизм) означает в т.ч.:
- насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;
- публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;
- возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;
- пропаганду исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;
- пропаганду и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения – и т.п.
При этом часть 1 статьи 280 УК РФ предусматривает за публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности наказание в виде штрафа в размере до от 100 тысяч до 300 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 1 года до 2 лет, либо принудительными работами на срок до 3 лет, либо арестом на срок от 4 до 6 месяцев, либо лишением свободы на срок до 4 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на тот же срок.
Согласно части 2 статьи 280 УК РФ те же деяния, но уже совершенные с использованием средств массовой информации, либо информационно – телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет», наказываются еще суровее, а именно – принудительными работами на срок до 5 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет или без такового либо лишением свободы на срок до 5 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет.
Соответственно, под средством массовой информации понимается периодическое печатное издание, радио-, теле-, видеопрограмма, кинохроникальная программа либо иная форма периодического распространения массовой информации согласно положениям федерального законодательства о средствах массовой информации.


(По информации прокуратуры Тужинского района).

